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 چکيده:
مهمی بررای تردوين    آلودگی هوا عامل تعيين كنندهپذير در خصوص راهكارهای مقابله با  نگرش مردم به ويژه اقشار آموزش

باشرد  ايرن ملالعره برا هردی يراری مسررولين در امرر          هرای كراهآ آلرودگی هروا مری      های آموزشی در مرورد روش  برنامه

در  پرردازد   آموزان شهر تهران در مورد راهكارهای مقابله با آلودگی هوا مری  های آموزشی، به بررسی نگرش دانآ ريزی برنامه

 2142الات بسته، به منظور تعيرين نگررش   وای، از يک پرسشنامه با سگيری چندمرحلهن پژوهآ مقلعی به روش نمونهاي

آموز مدارس راهنمايی و دبيرستان تهران در مورد راهكارهای كاهآ آلودگی هوا و برداشتی كه از ميزان آگاهی خرود   دانآ

-Chi Square  ،Mannهرای آمراری    اسرتفاده شرد  از آزمرون   دارند و ميزان درک خلر ايشان در خصوص آلرودگی هروا   

Whitney ،Kruskal-Wallis درحاليكه دامنره امتيراز پاسری هيیرانی     ها استفاده شد برای تحليل داده (Affective 

score)  پسرران  و  43/5( بود )دختران 67/3: انحرای معيار) 67/5برابر با + متغير بود، ميانگين به دست آمده 12تا  -12از

مرن و  "آمروزان برا راهكرار     دار(  از بين راهكارهای پيشنهادی برای مقابله با آلودگی هوا دانآ با اختلای آماری معنی ،74/5

تروان گفرت    بريآ از سراير راهكارهرا موافرد بودنرد  در نتيیره مری        "دوستانم بايد بيشتر درباره آلودگی هوا آموزش ببينيم

كنند و به عبارتی درک مناسبی از خلر دارنرد ولری بره نظرر      ی هوا بسيار ابراز نگرانی میآموزان در مورد مسرله آلودگ دانآ

از ايرن رو   اسرت    قبرو  نبروده    آمروزان قابرل   هوا از نظرر دانرآ    رسد اقدامات انیام شده در جهت كاهآ معضل آلودگی می

آمروزان جهرت مقابلره برا      گيرزه برالای دانرآ   پاسخگوی ان ،ها تر و اجرای دقيد آن های جامع ريزی ضروری است كه با برنامه

 آلودگی هوا باشيم 
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 مقدمه:

ثر در ایجاد وآلودگی هوای خارج از ساختمان یک عامل م

بیماری و مرگ و میر است که برخی آثار زیانبار آن در 

نتیجه تماس کوتاه مدت و برخی دیگر در نتیجه تماس 

این معضل . [1] گردد طولانی مدت ایجاد می

هم کشورهای توسعه یافته و هم  ،محیطی بزرگ زیست

 .[2] دهد ثیر قرار میاکشورهای در حال توسعه را تحت ت

در ایران میزان خسارات ناشی از آلودگی هوای خارج از 

 38ساختمان در مقایسه با آلودگی هوای داخل ساختمان 

. شهر [8] درصد برآورد شده است11درصد در مقابل 

شود و آلودگی  ز جمله شهرهای آلوده قلمداد میتهران ا

هوای تهران در مقایسه با استانداردهای جهانی بسیار 

 .  [4] شدید است

 سازمان جهانی بهداشت تعداد 2002مطابق گزارش سال 

منتسب به آلودگی هوای  هتخمینی مرگ و میر سالیان

و  1برابر  DALY بانفر  2100خارج ساختمان در ایران 

منتسب به آلودگی  هتخمینی مرگ و میر سالیانتعداد 

برابر  DALY بانفر  800هوای داخل ساختمان در ایران 

هران تعدد . عامل اصلی آلودگی هوای ت[5] می باشد 1/0

 . [6] خودروها شناخته شده است

های  که مسئله آلودگی استه طور کلی سالبه

رو محیطی به یک بحران تبدیل شده و روز به روز  زیست

ز آنجا که عامل اصلی ایجاد است. ا به بدتر شدن 

ها خود بشر است، امروزه توجه بیشتر، به سمت  آلودگی

. بررسی آگاهی، [1] است  علوم اجتماعی معطوف شده

نگرش و عملکرد اقشار مختلف جامعه در خصوص انواع 

 ویژه آلودگی هوا در حیطی و بهم تهای زیس آلودگی

رد توجه قرار گرفته است. نشان اخیر بسیار مو های سال

که افزایش آلودگی هوا باعث ایجاد پاسخ  است داده شده

هیجانی در مردم و افزایش تمایل ایشان برای پرداخت 

 [.3] شود میهرگونه هزینه در جهت کاهش آلودگی هوا 

از سوی دیگر مردم به علت شدت و گستردگی معضل 

رد ایشان آلودگی هوا ممکن است احساس کنند که عملک

خیری در کاهش آلودگی هوا ثیر کوتاه مدت و یا تاات

محیطی  داشته و این احساس عدم کنترل بر مسائل زیست

ممکن است ایشان را از مشارکت در حل معضل دلسرد 

 [.3] کند

امروزه بر همگان واضح است ارتقاء نگرش مردم و به ویژه 

خصوص در آموزان  اقشار سرنوشت ساز جامعه نظیر دانش

بسیار مهمی در  معضل آلودگی هوا، عامل تعیین کننده

بهبود عملکرد خود مردم و همینطور مطالبات بیشترشان 

محیطی  ولین جهت مقابله با این خطر زیستئاز مس

 باشد.  می

مردم  در فیلیپین نشان داد Elma B Torres همطالع

معتقدند که خودشان بر میزان خطرات ناشی از آلودگی 

کند تاثیر گذارند و مایلند  سلامتشان را تهدید می هوا که

در این مطالعه  هزینه کنند.بهبود وضعیت هوا  تا برای

جنس، سن، سواد و درآمد تاثیر بسزایی بر نگرش مردم 

های سلامت محیطی داشت. از دیدگاه  نسبت به جنبه

ک منبع مهم برای اطلاعات های خبری ی مردم رسانه

بودند و دولت نقش کافی  ،موثق غیر سلامتی، هرچند

 . [2] برای بهبود وضعیت کیفیت هوا ایفا نکرده بود

از آنجا که در ایران بررسی در خصوص نگرش مردم در 

مورد راهکارهای مقابله با معضل آلودگی هوا کمتر انجام 

کاهش آلودگی هوا  های جامع شده و تهیه و اجرای برنامه

ه ویژه نسل آینده نیازمند جلب مشارکت فعال مردم ب

آموزان مقطع  است، این پژوهش با تمرکز بر دانش

به بررسی نظرات ایشان  ،راهنمایی و دبیرستان شهر تهران

با آلودگی هوا  های مختلف مقابله در خصوص اجرای روش

ران امیدوارند که نتایج حاصله پردازد. پژوهشگ می

آینده های  ریزی مسئولین و سیاستگزاران را در امر برنامه

 یاری رساند. 

 ها: مواد و روش
توسط  1831مقطعی در نیمه دوم سال  هاین مطالع

های ریوی در مدارس مناطق  پژوهشکده سل و بیماری

گانه آموزش و پرورش شهر تهران به مرحله اجرا 12

آموزان مقطع راهنمایی  درآمد. جامعه مورد مطالعه، دانش

 بود.و دبیرستان شهر تهران 

منطقه شمال، جنوب، شرق، غرب و  5به شهر تهران 

مرکز تقسیم شد و بر اساس نقشه شهری و مناطق 

ای(، فهرست اسامی گیری لایهآموزش و پرورش )نمونه

مدارس راهنمایی و دبیرستان این مناطق به تفکیک 

دخترانه و پسرانه، اعم از دولتی یا غیرانتفاعی از طریق 

ه شد. در سایت رسمی سازمان آموزش و پرورش تهی

گانه، از هر یک از دو مقطع راهنمایی  هریک از مناطق پنج
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 3پسرانه ) 2دخترانه و  2مدرسه، شامل  4و دبیرستان 

مدرسه به روش  40مدرسه در هر منطقه( و در مجموع 

یک از  گیری تصادفی انتخاب شدند. سپس در هر نمونه

 اول، دوم و ی ههای تحصیلی )پای مدارس از میان همه پایه

پایه تحصیلی(، یک کلاس به صورت  8سوم و در مجموع 

کلاس( و در هر  120تصادفی انتخاب شد )در مجموع 

ی که تمایل به شرکت در مطالعه آموزان کلاس همه دانش

 . (1ای گیری چند مرحله داشتند در طرح وارد شدند )نمونه

  ای با سوالات آوری اطلاعات، ترجمه پرسشنامه ابزار جمع

بسته بود که محققین دانشگاه لیورپول بر اساس 

کرده و در کشورهای  های باز قبلی تهیه  پرسشنامه

منظور سنجش آگاهی  انگلستان، استرالیا و چین به

آموزان در مورد آلودگی هوا و نگرش ایشان در  دانش

  خصوص راهکارهای مقابله با آلودگی هوا استفاده کرده

ر با کسب اجازه و همکاری این ابزا .[18-10] بودند

 کنندگان در این مطالعه استفاده شده است. تهیه

مذکور پس از ترجمه از انگلیسی به فارسی  پرسشنامه

نفر از متخصصین در این زمینه مطالعه شد و از  6توسط 

یید قرار گرفت. سپس توسط فرد الحاظ محتوا مورد ت

فارسی دیگری مسلط به زبان انگلیسی و فارسی مجدداً از 

توسط  2ترجمه نگلیسی ترجمه شد که نتیجه این پسبه ا

. گردیدیید اکنندگان پرسشنامه در دانشگاه لیورپول ت تهیه

انجام شد. پس از  8به صورت مطالعه راهنما پژوهشآنگاه 

یین شد که برابر عت 4آلفای کرونباخ ،انجام پایلوت طرح

بود. اگرچه اعتبار پرسشنامه در مطالعات متعدد  36%

 پایلوت هاما این مطالع ،ارزیابی شده بود پیشترخارجی 

آموزان اطمینان  بینی شد تا با گرفتن نظر دانش پیش

حاصل شود که ترجمه کاملاً روشن و قابل فهم است. 

است که  ای گونهنوع سوالات در این مطالعه به اصولاً 

 گوناگونهای  های زبان ماعی در نسخهعوامل فرهنگی اجت

ثیرگذار باشد. هنگام اجرای طرح، اها ت آنبر تواند  میکمتر 

ها در حضور پرسشگر و یکی از معلمین یا  پرسشنامه

و توسط   آموزان توزیع  مسئولین مدرسه در بین دانش

شد. لازم به ذکر است  آموزان تکمیل  خود دانش

 ها وجود نداشت. نامهمحدودیت زمانی برای تکمیل پرسش

                                                           
1 Multistage sampling 
2
 Back translation    

3 Pilot 
4  Cronbach’s alpha 

سوال شامل  42بخش و  1استفاده دارای  پرسشنامه مورد

سنجش آگاهی و عقاید در خصوص ترکیبات هوای پاک، 

ها و  آلودگی هوا، ارتباط آلودگی هوا با سلامت انسان

آموزان  نگرش دانش ،ای گیاهان، باران اسیدی، اثر گلخانه

در مورد راهکارهای کاهش آلودگی هوا و در بخش آخر 

آموزان در مورد آلودگی هوا و برداشت  میزان نگرانی دانش

اضافه  به  ،شان در این خصوص ایشان از میزان آگاهی

. لازم به ذکر است اطلاعات به بوداطلاعات دموگرافیک 

ه شده یادست آمده در خصوص آگاهی در مقاله دیگری ار

 .[14] است

 14بخش آخر پرسشنامه، شامل  2آمده از  دستنتایج ب

و مورد بررسی قرار گرفته است.  در این مقاله ارایه ،سوال

های موجود شامل کاملاً موافقم،  در بخش اول پاسخ

موافقم، نه موافقم نه مخالفم، مخالفم، کاملاً مخالفم بود 

کاملاً "دو پاسخ که در بخش نتایج، درصد فراوانی مجموع 

آورده شده است. با استفاده از این  "موافقم"یا  "موافقم

آموزان در خصوص راهکارهای کاهش  نتایج نگرش دانش

ایشان در این  5آلودگی هوا و امتیاز پاسخ هیجانی

 خصوص تعیین شد. 

برای تعیین امتیاز پاسخ هیجانی به پاسخ کاملاً موافقم 

، به پاسخ نه موافقم نه  +5/0+ ، به پاسخ موافقم 1امتیاز 

و به پاسخ کاملاً  -5/0، به پاسخ مخالفم مخالفم صفر

آموزان میزان  یک از دانش داده شد و برای هر -1مخالفم 

توانست از  امتیاز پاسخ هیجانی محاسبه گردید که می

+ متفاوت باشد. امتیاز هیجانی هر دانش آموز 12تا  -12

ه شده او با راهکارهای ارایدر واقع بیانگر میزان موافقت 

 در پرسشنامه برای مقابله با آلودگی هوا است.

منطقه  5نفر و در مجموع  400حجم نمونه در هر منطقه 

، ضریب اطمینان %5نفر محاسبه شد. )خطای  2000

 پرسشنامه 2140( پس از تکمیل%50نی و فراوا 25%

دارای کد مخصوص نمایانگر مدرسه و پایه تحصیلی، 

 SPSS 15افزار آماری  آمده وارد نرم اطلاعات به دست

های مختلف آماری پارامتریک و  گردید. آزمون

-، کروسکال1ویتنی-، من6کای دو ناپارامتریک شامل

به منظور رعایت  برحسب موضوع استفاده شد. 3والیس

                                                           
5
 Affective Score   

6 Chi Square 
7 Mann-Whitney 
8 Kruskal-Wallis 



 www.nafasjournal.ir آلودگي هوادر مورد راهکارهای  موزانآنگرش دانش

 

ل 
سا

1، 
ره 

ما
ش

2
ن 

تا
س

تاب
 ،

93
ت 

حا
صف

 ،
25 

تا 
33

 

28 

 

ثبت نشد و تنها  ها شنامهنکات اخلاقی، نام افراد در پرس

آموزانی که تمایل به همکاری داشتند، پرسشنامه  دانش

 دریافت کردند.

 نتایج: 
نفر  1860نفر دختر،  130مورد پرسشنامه ) 2140تعداد 

پایه تحصیلی اول راهنمایی  6آموزان  پسر( توسط دانش

(. 1)جدول شماره  ندتا سوم دبیرستان تکمیل گردید

های سنی مختلف،  توزیع پسران و دختران در گروه

 (.P=21/0داری نداشت ) اختلاف آماری معنی

آموزان در مورد  دست آمده از بخش نگرش دانش نتایج به

به  2راهکارهای کاهش آلودگی هوا در جدول شماره 

است. بر اساس آن   شده  تفکیک پایه تحصیلی نشان داده

من و دوستانم باید بیشتر در باره "مورد  به جز در دو

من و دوستانم باید "و  "آلودگی هوا آموزش ببینیم

اقدامات بیشتری برای کمک به توقف آلودگی هوا انجام 

های مختلف تحصیلی  در سایر موارد بین پایه "دهیم

 اختلاف آماری معنی دار وجود داشت.

ی در مقایسه دو گروه دختر و پسر در پاسخ به برخ

دار وجود داشت. درصد  ها اختلاف آماری معنی پرسش

بیشتری از پسران معتقد بودند که خودشان و دوستانشان 

در  %31باید بیشتر درباره آلودگی هوا آموزش ببینند )

( و همینطور درصد بیشتری از P<0001/0 ؛%34مقابل 

پسران معتقد بودند که خودشان و دوستانشان باید 

برای کمک به توقف آلودگی هوا انجام اقدامات بیشتری 

 (.P<0001/0 ؛%62در مقابل  %15دهند )

آمده از سوالات   دست بخش بعدی نتایج اطلاعات به

آموزان از میزان آگاهی خود در  دانش برداشت" مربوط به

نگرانی ایشان میزان احساس "نیز و  "خصوص آلودگی هوا

  را در بردارد. "در مورد آلودگی هوا

کنید در مورد آلودگی هوا  فکر می"خ به سوال در پاس

اختلاف  ویتنی-منبا استفاده از آزمون  "دانید؟ چقدر می

داری بین دخترها و پسرها مشاهده نشد  آماری معنی

(15/0=P).  بین  والیس-کروسکالبا استفاده از تست

پاسخ به این  های مختلف تحصیلی در آموزان پایه دانش

( مشاهده >0001/0Pدار ) سوال اختلاف آماری معنی

آموزان  رسید که دانش به نظر می .(8)جدول شماره گردید

بخصوص سال اول راهنمایی اطلاعات  ،تر ینیهای پاکلاس

 اند. خود را بهتر ارزیابی کرده

در مورد آلودگی هوا چه احساسی "در پاسخ به سوال 

پسران با اختلاف ویتنی -منآزمون  با استفاده از "دارید؟

( بیش از دختران در این P=001/0داری ) آماری معنی

 کمکبا در پاسخ به این سوال زمینه ابراز نگرانی نمودند. 

های  آموزان پایه دانش میان ،والیس-کروسکال آزمون

(  P=06/0داری ) اختلاف آماری معنی ،مختلف تحصیلی

 .(4 مشاهده نشد )جدول شماره

خصوص امتیاز پاسخ هیجانی که میزان موافقت  در

آموزان با راهکارهای کاهش آلودگی هوا را نشان  دانش

آموزان برابر با   انشدهد، میانگین محاسبه شده برای د می

( بود )دامنه امتیاز پاسخ 12/8)انحراف معیار:  16/5

+(. مقایسه میانگین محاسبه شده 12تا  -12هیجانی از 

( با استفاده از 24/5( و پسران )48/5برای دختران )

داری را نشان داد  اختلاف آماری معنی ویتنی-منآزمون 

(005/0=P.) 

های تحصیلی مختلف  پایهدر مقایسه امتیاز پاسخ هیجانی 

تفاوت  والیس-کروسکالبا استفاده از آزمون ناپارامتری 

رسید  یـنظر م( و ب>001/0P) نشان داددار  آماری معنی

سخ تیاز پاام داری از یـور معنـطبسال  15ی ـکه گروه سن

 . (1 )نمودار شماره هیجانی بیشتری برخوردار هستند

 آموزان بر حسب پايه تحصیلي و جنسیتفراواني دانش - 1جدول شماره 
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 (%4/86) 130 (%4/86) 33 (%1/86) 100 (%4/86) 122 (%6/86) 123 (%2/86) 164 (%2/86) 111 دختر

 (%6/68) 1860 (%6/68) 154 (%2/68) 111 (%6/68) 225 (%4/68) 222 (%1/68) 230 (%3/68) 802 پسر

 (%100) 2140 (%100) 242 (%100) 211 (%100) 854 (%100) 850 (%100) 444 (%100) 418 مجموع
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آموزان درخصوص راهکارهای کاهش سوالات مربوط به نگرش دانش فراواني نسبي پاسخ موافق به - 2جدول شماره 

 به تفکیک پايه تحصیلي ،آلودگي هوا

 پايه تحصیلي 

 هاپرسش

ي
ماي

هن
 را

ول
ا

ي 
ماي

هن
 را

وم
د

ي 
ماي

هن
 را

وم
س

ن 
تا

س
یر

دب
ل 

او
ن 

تا
س

یر
دب

م 
دو

ن 
تا

س
یر

دب
م 

سو
 

وع
جم

م
 

 %36 %31  %22  %36  %31  %31 % 31 من و دوستانم بايد بیشتر در باره آلودگي هوا آموزش ببینیم.

کننده بايد اقدامات بیشتری برای توقف آلودگي هوا  های آلودهکارخانه

*انجام دهند.
 

13% 30% 35% 36% 24% 33% 34% 

همه افراد بايد مالیات بیشتری برای کمک به توقف آلودگي هوا 

 بپردازند.
48% 40% 83% 42% 41% 83% 41% 

در باره آلودگي هوا آموزش کننده بايد بیشتر  های آلودهکارخانه

*.ببینند
 

16% 12% 38% 32% 24% 35% 32% 

قوانین بايد من و دوستانم را وادار به انجام کار بیشتری برای آلودگي 

 †هوا کنند.
62% 61% 63% 18% 11% 10% 10% 

به توقف آلودگي هوا انجام ايد اقدامات بیشتری برای کمک همه افراد ب

 *دهند. 
14% 15% 32% 12% 20% 38% 30% 

کننده را وادار به انجام کار بیشتری برای های آلودهقوانین بايد کارخانه

*آلودگي هوا کنند.
 

63% 61% 15% 14% 33% 38% 14% 

من و دوستانم بايد پول کمتری خرج کنیم، درمقابل اقدامات بیشتری برای 

*.انجام شودآلودگي هوا 
 

45% 40% 81% 83% 22% 80% 81% 

 %31 %32 %32 %12 %31 %11 %13 ‡ همه افراد بايد بیشتر در باره آلودگي هوا آموزش ببینند.

کننده بايد مالیات بیشتری برای کمک به توقف  های آلودهکارخانه

 ‡ آلودگي هوا بپردازند.
54% 53% 58% 68% 62% 64% 53% 

اقدامات بیشتری برای کمک به توقف آلودگي هوا من و دوستانم بايد 

 انجام دهیم.
12% 10% 12% 18% 12% 11% 18% 

قوانین بايد همه افراد را وادار به انجام کار بیشتری برای آلودگي هوا 

†کنند.
 

12% 65% 10% 10% 12% 14% 11% 

*
 (p<0.0001)     †

 (p<0.05)       (p<0.001)
‡

 

های تحصیلی اول راهنمایی تا سوم دبیرستان در خصوص راهکارهای آموزان هر یک از پایهدرصدی از دانشدهد چه جدول فوق نشان می

 اند.را انتخاب کرده "کاملاً موافقم"یا  "موافقم"نامبرده در جدول به منظور مقابله با آلودگی هوا گزینة 

دار این شاخص در منطقه غرب تهران  اختلاف معنی

رسید  (. به نظر میP=01/0نسبت به سایر مناطق بود. )

آموزان منطقه غرب تهران از درجه موافقت بالاتری  دانش

 با راهکارهای مقابله با آلودگی هوا برخوردارند.  

  بحث:
آموزان مقطع  نتایج این مطالعه نشان داد که دانش

راهنمایی و دبیرستان شهر تهران با راهکارهای پیشنهادی 

 برای مقابله با آلودگی هوا در مجموع موافق بودند. 

آموزان با  در این مطالعه که به بررسی میزان موافقت دانش

فعالیت معین در جهت بهبود کیفیت هوا  12انجام 

لازم است خودشان و "است، ایشان با مورد  پرداخته شده

 "دوستانشان بیشتر در مورد آلودگی هوا آموزش ببینند

. این امر ( بیش از هر مورد دیگری موافق بودند36%)

آموزان در مورد گروه سنی  ن است که دانشنشانگر آ

خودشان آموزش را مهمترین راه مقابله با آلودگی هوا 

ان معتقد بودند که دانند. اکثر شرکت کنندگ می

کننده باید اقدامات بیشتری برای توقف  های آلوده کارخانه



 www.nafasjournal.ir آلودگي هوادر مورد راهکارهای  موزانآنگرش دانش
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 ،"دانیدآلودگي هوا چقدر مي  کنید در موردفکر مي"آموزان به سوال درصد فراواني پاسخ دانش - 3جدول شماره 
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 %18 %18 %6 %18 %12 %16 %13 دانمخیلي مي

%58 دانمای ميتا اندازه  51% 52% 43% 51% 42% 50% 

 %80 %86 %86 %88 %80 %26 %26 دانمکمي مي

 %6 %2 %3 %6 %6 %1 %8 دانمچیزی نمي

 

طور باید بیشتر  ( و همین%34آلودگی هوا انجام دهند )

ها به  (، بنابراین از نظر ایشان کارخانه%32آموزش ببینند )

 شوند.  نوعی در امر آلودگی هوا مسئول شناخته می

آموزان با آن موافق  موارد دیگری که تعداد زیادی از دانش

همه افراد باید بیشتر درباره آلودگی "بودند این بود که 

همه افراد باید "( و همینطور%31) "هوا آموزش ببینند

اقدامات بیشتری برای کمک به توقف آلودگی هوا 

 (. 30) "دهند انجام

سال از بالاترین  15در هر چهار مورد اخیر گروه سنی 

درجه موافقت برخوردار بودند، این در حالی است که طی 

همین پژوهش نشان داده شده است که آگاهی همین 

 وص آلودگی هوا بیشتر ازگروه از دانش آموزان در خص

سایر دانش آموزان بوده است و نتایج به طور مستقل 

گرفت که  توان نتیجه  منتشر شده است. بنابراین می

منجر به احساس مسئولیت بیشتر  احتمالاآگاهی بیشتر 

  است.  شده

بیش از دو سوم شرکت کنندگان موافق آن بودند که 

های  آموزان و کارخانه قانون باید همه افراد، خود دانش

کننده را وادار به انجام کار بیشتر برای توقف آلودگی  آلوده

عنوان یک ابزار  آموزان قانون را به  هوا کند، پس دانش

 کنند.  مهم برای مبارزه با آلودگی هوا تلقی می

کننده  های آلوده همچنین بیش از نیمی از ایشان کارخانه

دانستند که مالیات بیشتری برای کمک به  را موظف می

توقف آلودگی هوا پرداخت کنند، در مقابل درصد کمی 

دانستند که خودشان و دوستانشان پول کمتری  لازم می

خرج کنند تا اقدامات بیشتری برای کنترل آلودگی هوا 

اید عملکرد مسئولین به نوعی بوده است که ش انجام شود.

جامعه احساس  هحتی از این سنین، افراد تشکیل دهند

حتی در زندگی  ،بهینه از منابع کنند که استفاده نمی

ها در  گیری از منابع و سرمایه تواند به بهره می ،شخصی

جهت پیشرفت کشور و کمک به کنترل مشکلات عمده 

ن شهر تهران تردد منجر شود. از آنجا که در کلا

ها بیش از حد  خودروهای سنگین و سبک و موتورسیکلت

ظرفیت این شهر، عامل اصلی آلودگی هوا است و 

، [4] کارخانجات در ایجاد آلودگی هوا سهم کمتری دارند

بحث در خصوص این نگرش دانش آموزان به راحتی 

توان گفت که  پذیر نیست ولی در مجموع می امکان

آموزان عوامل ایجاد آلودگی هوا را مستحق پرداخت  دانش

 جریمه می دانند. 

کنید  فکر می"آموزان به سوال  های دانش در بخش پاسخ

 % اظهار6تنها  "دانید؟ در مورد آلودگی هوا چقدر می

دانند، در حالی  کردند که درمورد آلودگی هوا چیزی نمی

، "دانم میای  تا اندازه"آموزان گزینه  که نیمی از دانش

را انتخاب  "دانم خیلی می" %18و  "دانم کمی می " 80%

آموزان در مجموع خودشان را دارای  کردند، بنابراین دانش

دانستند ولی میزان  آگاهی مناسبی در این خصوص می

ایشان که آگاهی دانش آموزان را برآورد  1امتیاز شناختی

انجام  هکرد. در مطالع یید نمیامی کرد چنین تصوری را ت

آموزان ترکیه میزان دانش ، دانشVarisliشده توسط 

خیلی  %6/12محیطی خود را چنین ارزیابی کردند: زیست

 %5/0هیچ و  %2/8کمی،  %2/12ای، تا اندازه %5/64زیاد، 

که تا حدودی  [15] دانم را انتخاب کردندنمی هگزین

ما از دانش  هآموزان مطالع ارزیابی دانش نزدیک به نحوه

                                                           
1 Cognitive score: 
بیانگر میزان آگاهی دانش آموزان در خصوص آلودگی هوا که در این 

 + متغیر است16تا  -16طرح دامنة آن از 
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 به تفکیک "در مورد آلودگي هوا چه احساسي داريد"آموزان به سوال درصد فراواني پاسخ دانش - 4جدول شماره 
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 %11 %18 %3 %12 %10 %12 %11 اصلاً نگران نیستم

 %81 %21 %82 %81 %84 %84 %23 کمي نگران هستم

 %53 %60 %60 %51 %51 %55 %61 خیلي نگران هستم

 

در پاسخ به سوال  خود در خصوص آلودگی هوا بود.

بیش از نیمی  "درمورد آلودگی هوا چه احساسی دارید؟"

نگران هستند و  بسیاراند که  کرده آموزان اظهار از دانش

که کمی نگران نمودند  سوم نیز اظهار  نزدیک به یک

دهم ایشان اظهار عدم نگرانی   تنها حدود یک .هستند

آموزان در خصوص درک خطر در  بنابراین دانش .اند هکرد

مورد آلودگی هوا وضعیت نسبتا مناسبی دارند. از آنجا که 

های علمی نیز این معضل در تهران بسیار  مطابق پژوهش

آموزان،  این احساس دانش [،16] کننده است نگران

 برایبالقوه قابل استفاده مل و اای درخور ت مسئله

 نشان داده شده اگرچهسازی است.  فرهنگریزی و  برنامه

در مجموع زنان بیش از مردان در زمینه محیط که  است

، در پژوهش اخیر پسران بیش [11] زیست نگران هستند

 از دختران در این زمینه ابراز نگرانی نمودند. 

آموزان با راهکارهای  میزان موافقت دانش"ر خصوص د

امتیاز پاسخ هیجانی  ه، درحالیکه دامن"کاهش آلودگی هوا

آمد که   دست به 16/5میانگین  ،+ متغیر بود12تا  -12از 

با توجه به دامنه آن، میزان قابل توجهی است. از آنجا که 

یعنی  ،امتیاز پاسخ هیجانی در گروه سنی دوم دبیرستان

انجام شده بالاترین میزان  ههمان گروه سنی که در مطالع

های  توجهی از سایر گروه  طور قابل ، بهآگاهی را داشتند

چنین   توان (، بر این اساس می61/6سنی بالاتر بود )

نتیجه گرفت که بالاتر بودن میزان آگاهی، با انگیزه بیشتر 

هایی خاص برای مقابله با آلودگی هوا  جهت انجام فعالیت

آموزان  در دانش پاسخ هیجانیهمراه است. بالاتر بودن 

منطقه غرب تهران که نسبت به سایر مناطق میزان 

ید نیز مطلب فوق را تایبودند   داده  آگاهی بالاتری را نشان

توان نتیجه گرفت که افزایش میزان  بنابراین می .کند می

آگاهی در بهبود نگرش بسیار موثر است. البته اینکه چه 

وت در این ایط محیطی باعث این تفامداخله و یا شر

منطقه شده است خود نیاز به طرح فرضیه و پژوهش 

 دارد.

و همکاران که در  Elma B. Torresدر مطالعه جامع 

فیلیپین بر روی سه گروه سنی کودک، بزرگسال و 

از شرکت کنندگان موافق  %4/48سالمند انجام شد، تنها 

آن بودند که اکثریت مردم مایلند که مالیات بیشتری 

از افراد،  %2/52برای برخورداری از هوای پاک بپردازند و 

ند. در دانست دولت را تنها مسئول کنترل آلودگی هوا می

های  آموزان، کارخانه این مطالعه نیز بیش از نیمی از دانش

دانستند که مالیات بیشتری  کننده را موظف می  آلوده

در مقابل  .برای کمک به توقف آلودگی هوا پرداخت کنند

دانستند که خودشان و دوستانشان  درصد کمی لازم می

پول کمتری خرج کنند تا اقدامات بیشتری برای کنترل 

آلودگی هوا انجام شود. با مقایسه نتایج این دو مطالعه 

های  توان به این نتیجه رسید که با وجود تفاوت می

های هدف و سوالات مطرح شده در  موجود در گروه

پرسشنامه، در هر دو پژوهش شرکت کنندگان مسئولین 

داران را در خصوص آلودگی هوا مسئول  کشور و سرمایه

 .   [3] می دانند

بر روی همه افراد  Marquit JDپژوهشی که در 

سال انجام داد نشان  20تا  13با دامنه سنی  ها خانواده

داده شد که درک تهدیدهای ناشی از آلودگی هوا موجب 

. در پژوهش اخیر نیز [1] رفتارهای پیشگیرانه می شود

تمایل به انجام رفتارهای پیشگیرانه در همان گروه سنی 

توجهی از   طور قابل گاهی را داشتند بهکه بالاترین درصد آ

  Marquitسایرین بیشتر بود و این مطلب نتایج مطالعه

 کرد.  ید میرا تای
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 های تحصیلي توزيع میانگین امتیاز پاسخ هیجاني بر حسب پايه - 1 نمودار شماره

شد که   و همکاران نشان دادهBush J  در مقاله

سازی در  های افراد در خصوص اهمیت نسبی آگاه دیدگاه

ثر از مکان زندگی ایشان امت خصوص کیفیت هوا کاملا

 معنا که مردم ساکن در نزدیکی صنایع کهبود، به این 

کیفیت هوای نامطلوبی داشتند معتقد بودند که به کسب 

آگاهی در زمینه آلودگی هوا نیاز فراوانی دارند، در حالی 

که افراد ساکن در مناطق کمتر آلوده چنین اعتقادی 

کرد  یید می[. نتایج پژوهش ما این یافته را تا13] نداشتند

نیز  آموزان ساکن در شهر تهران یی از دانشزیرا درصد بالا

معتقد بودند خودشان،  (به عنوان یک شهر بسیار آلوده)

طور همه افراد باید بیشتر درباره  دوستانشان و همین

 آلودگی هوا آموزش ببینند. 

آموزان ایرانی در مقایسه با  دانشپاسخ هیجانی میانگین 

( با 16/8)( و انگلستان 30/2کشورهای استرالیا )

.  [18و11] پرسشنامه مشابه، از هر دو کشور بالاتر بود

آموزان کشور ما  است که دانش آناین مسئله بیانگر 

 1خطر نسبت به وضعیت آلودگی هوای موجود، درک

موافقت ایشان با انجام  بیشتری دارند و در نتیجه، درجه

نسبت  ،هایی خاص در جهت مقابله با آلودگی هوا فعالیت

 آموزان دیگر کشورها بالاتر است.  انشبه د

پرسشنامه مورد استفاده در این مطالعه، ترجمه دقیق 

ای بود که محققان دانشگاه لیورپول در پرسشنامه

 .کشورهای انگلستان، استرالیا و چین استفاده کرده بودند

لذا بر اساس وضعیت خاص کشور و شهر تهران اضافه 

های  ذکور در پژوهشکردن برخی موارد به پرسشنامه م

                                                           
1 Risk perception 

شود  رسد. همچنین پیشنهاد می بعدی لازم به نظر می

های در  های سنی و گروه های مشابه در سایر گروه  پژوهش

معرض خطر که بیشترین آسیب را از کوتاهی در امر 

زنان  مانندشوند ) مقابله با معضل آلودگی هوا متحمل می

 د.  ن باروری و یا سالمندان( نیز انجام شویندر س

 گیری: نتیجه
آموزان مقطع راهنمایی و  توان گفت دانش در مجموع می

دبیرستان شهر تهران که از جهت گروه سنی، از 

حساسیت خاصی برخوردارند در مورد مسئله آلودگی 

شهرشان بسیار نگرانند و معتقدند که باید اقدامات  هوای

بگیرد. بنابراین  خصوص صورت   ثرتری در اینوبیشتر و م

رسد اقدامات انجام شده در جهت کاهش  به نظر می

قبول نبوده و   آموزان قابل هوا از نظر دانش معضل آلودگی

که  باشد میضروری و  است  از درجه نگرانی ایشان نکاسته

تر و اجرای کامل و  تر و جامع های صحیح ریزی با برنامه

آموزان جهت  پاسخگوی انگیزه بالای دانش ها دقیق آن

بهتر  و به نوعی برای استفاده مقابله با آلودگی هوا باشیم

از این انگیزه و درک موجود از خطر آلودگی هوا 
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Abstract: 

People’s attitude towards combating air pollution is an important determining factor in 

creating an appropriate base for providing educational programs about air pollution 

reduction. This study examines school students' attitudes towards ways of combating air 

pollution in order to assist authorities in educational planning. 

In this cross-sectional study, a closed-form questionnaire was used to evaluate 2140 

guidance and high school students' attitude towards ways of air pollution reduction, their 

idea about their own knowledge on this subject and also their risk perception about air 

pollution. Some statistic tests such as Chi Square, Mann-Whitney, Kruskal-Wallis were 

used to analyze data.  The sampling method was multi stage. 

While the range of student’s ‘affective score’ varied from -12 to +12, students' mean 

affective score was equal to +5.76 (SD 3.79). Affective Score was significantly different 

between girls and boys (5.43 vs. 5.94 respectively). Among the suggested ways of 

combating air pollution, they agreed with "Me and my friends should be taught more about 

air pollution" more than other ways. 

The students worried so much about air pollution and they had appropriate risk perception 

about it, however, it seems the actions that have been done in this regard were not 

acceptable by them. Hence, it is essential to respond to their high motivation by more 

comprehensive planning and precise administrative methods. 

Keywords: Reducing Air Pollution, Students, Attitude.  
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